

**MĂRTURII ALE STIMEI ȘI PREȚUIRII DE CARE  
SE BUCURĂ ÎN ÎNTREAGA LUME POLITICA  
PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN  
DE SOLIDARITATE ȘI COLABORARE  
CU TOATE FORȚELE REVOLUȚIONARE,  
PROGRESISTE, CARE LUPTĂ PENTRU  
LIBERTATE, INDEPENDENȚĂ, PACE  
ȘI PROGRES SOCIAL**

de **ELENA ISTRĂTESCU**

Cei 60 de ani de existență și de luptă ai Partidului Comunist Român s-au înscris în istoria poporului nostru ca anii celor mai profunde și mai rapide prefaceri revoluționare. În acești ani, condusă de partidul său, clasa muncitoare din România a luptat pentru a se elibera de exploatare, inițind și înfăptuind revoluția socialistă. Eliberându-se pe sine, a eliberat întreaga societate românească, antrenând-o apoi într-o operă politică și socială fără egal în istorie: construcția socialistă. Înfăptuind revoluția de eliberare națională și socială și trecind apoi la edificarea noi orinduirii pe pământul patriei, Partidul Comunist Român, conducătorul nemijlocit al maselor populare din țara noastră, a împletit în mod organic îndatoririle naționale cu cele internaționale, patriotismul cu solidaritatea activă, militantă față de forțele înaintate de pe toate meridianele.

Cronica solidarității revoluționarilor români cu clasa muncitoare, cu oamenii muncii, cu popoarele și forțele democratice din întreaga lume care luptă pentru libertate, independență, pace și progres social este deosebit de bogată. După cum este cunoscut, revoluționarii români și-au vărsat sîngele pe baricadele Comunei din Paris, au luptat cu arma în mînă pentru victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și apărarea tînărului stat sovietic, și-au manifestat concret solidaritatea cu lupta revoluționară, antiimperialistă a poporului chinez, cu mișcările revoluționare din Ungaria, Bulgaria, Germania și din alte țări, au participat la luptele împotriva intervenției fasciste în Spania și au săvîrșit acte de eroism în rîndurile rezistenței antifasciste din Franța, Belgia și Iugoslavia. După victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, organizată și condusă de P.C.R., revoluționarii și comuniștii români, alături de toate forțele națiunii noastre, au contribuit prin grele jertfe de sînge la înfrîngerea Germaniei hitleriste în cel de-al doilea război mondial. Practic, în perioada de mai bine de un secol nu a existat cauză dreaptă în lume care să nu fi fost susținută cu fermitate și ardoare de mișcarea noastră muncitorească, de socialiștii și comuniștii români, așa după cum proletariatul român și partidul său politic s-au bucurat de sprijin internațional deplin în marile bătălii pe care le-au desfășurat. Înfățișînd bilanțul glorioaselor tradiții de solidaritate internațională ale clasei noastre muncitoare, ale comuniștilor români, tovarășul Nicolae Ceaușescu arăta: „Solidaritatea internațională și intrajutorarea reciprocă cu celelalte detașamente înaintate ale popoarelor au caracterizat întotdeauna mișcarea revoluționară și democratică a României. Putem afirma cu îndreptățită mîndrie că întotdeauna revoluționarii români și-au făcut cu cinste datoria, atît față de propriu popor, cît și față de cauza generală a luptei revoluționare pentru progres și pentru pace“.

Vechile și bogatele tradiții de solidaritate internațională ale comuniștilor români, din care am evocat doar cîteva momente, au fost cîtinuate și dezvoltate pe o treaptă superioară în condițiile în care P.C.R. a devenit partid de guvernămînt, iar politica partidului de solidaritate strînsă cu toate forțele care militează pentru progres și pace în lume — politica de stat a României socialiste. „În spiritul tradițiilor sale revoluționare, partidul nostru acționează larg pentru dezvoltarea relațiilor internaționale cu toate partidele comuniste și muncitorești cu toate partidele socialiste și social-democrate, cu mișcările de eliberare națională, cu toate

forțele democratice, antiimperialiste — sublinia secretarul general al partidului în expunerea prilejuită de adunarea festivă din Capitală consacrată aniversării a 60 de ani de la făurirea Partidului Comunist Român<sup>1</sup>. Această politică s-a concretizat prin dezvoltarea neconținută a colaborării și solidarității cu toate partidele comuniste și muncitorești, cu toate țările socialiste, prin ajutorul multilateral acordat R.P.D. Coreene și sprijinirea luptei eroice a poporului vietnamez, a cauzei celorlalte popoare din Indochina, prin amplificarea relațiilor cu popoarele care s-au eliberat de sub dominația colonială și au pășit pe calea dezvoltării independente, și prin sprijinul politic, diplomatic și material acordat mișcărilor de eliberare națională.

Cu o deosebită forță se manifestă această trăsătură definitorie a activității partidului nostru în perioada deschisă de Congresul al IX-lea de cînd în fruntea partidului și a țării se află tovarășul Nicolae Ceaușescu, patriot înflăcărat și eminent luptător al mișcării revoluționare internaționale. Ampla și neobosită activitate teoretică și practică a secretarului general al partidului nostru, desfășurată într-un spirit profund înnoitor, cu fermitate revoluționară, cutezanță și înaltă responsabilitate a adus contribuții creatoare, de inestimabilă valoare la analiza proceselor și tendințelor ce se manifestă în viața internațională, inclusiv a conceptului de solidaritate internațională și internaționalism, care și-a amplificat sensurile, formele specifice, aria și forța de manifestare în condițiile epocii noastre. „Pornind de la rolul hotărîtor pe care forțele înaintate îl au în evoluția vieții internaționale, în asigurarea progresului și păcii — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu la cel de al II-lea Congres al țărănimii din luna februarie anul trecut —, partidul nostru dezvoltă colaborarea și solidaritatea cu partidele comuniste și muncitorești, întărește conlucrarea cu partidele socialiste și social-democrate, cu partidele progresiste din noile state independente, cu mișcările de eliberare națională, cu forțele înaintate, antiimperialiste de pretutindeni. Întărirea conlucrării și solidarității tuturor acestor forțe — atît pe plan național, cit și pe arena mondială —, acțiunile unite ale tuturor popoarelor pot determina un curs nou în viața internațională, barînd calea încordării și războiului, pot asigura destinderea, pacea, independența națională și cooperarea în întreaga lume”<sup>2</sup>.

Privită deci în contextul uriașelor schimbări produse în lumea contemporană, solidaritatea internațională se încadrează în mod firesc în lupta împotriva imperialismului, colonialismului, necolonialismului și rasismului, în lupta pentru democratizarea vieții internaționale, destindere, dezvoltare și pace, pentru eliminarea subdezvoltării și făurirea noii ordini economice în lume, pentru independența popoarelor, democrație și socialism.

Urmind consecvent o asemenea linie de acțiune, Partidul Comunist Român întreține în prezent legături de colaborare și solidaritate cu 87 de partide comuniste și muncitorești, cu 49 de partide socialiste și social-democrate, cu 63 de partide și forțe democratice de guvernămint, organizații și mișcări de eliberare națională<sup>3</sup>. Secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a întilnit și a avut convorbiri, la București sau pe diverse meridiane ale globului, cu liderii și reprezentanții unor asemenea partide și formațiuni politice din peste 100 de țări, la toate acestea adăugîndu-se numeroasele întilniri și convorbiri oficiale pe linia de stat prilejuite de vizitele de prietenie întreprinse de președintele republicii în țările socialiste și în peste 40 de țări în curs de dezvoltare din Africa, Asia și America Latină, ca și întilnirile desfășurate pe pămîntul României cu conducătorii unui mare număr de state, sau cele 27 de mesaje adresate la congrese sau reuniuni ale unor partide comuniste și muncitorești, socialiste și social-democrate<sup>4</sup>. Dezvoltarea

<sup>1</sup> Nicolae Ceaușescu, *60 de ani de slujire devotată a poporului, de luptă pentru dreptate socială și libertate națională, pentru construirea socialismului și ridicarea bunăstării maselor, pentru independența patriei, colaborare internațională și pace*, Edit. Politică, București, 1981, p. 36.

<sup>2</sup> Nicolae Ceaușescu, *Cuvîntare la Congresul al II-lea al Consiliilor de conducere ale unităților agricole socialiste, al întregii țărănimii, al Consiliilor oamenilor muncii din industria alimentară, silvicultură și gospodărirea apelor*, „Scînteia”, 20 februarie 1981.

<sup>3</sup> *Hotărîrea plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la politica internațională a partidului și statului nostru*, „Scînteia”, 27 martie 1981.

<sup>4</sup> „Scînteia”, 1 mai 1981.

de către P.C.R. a relațiilor cu toate forțele politice democratice și progresiste din lume este însoțită — în mod firesc, ca rezultat al politicii promovate de partid — de o conlucrare rodnică, multilaterală a României cu toate celelalte state socialiste, de extinderea continuă a colaborării pe toate planurile cu țările în curs de dezvoltare, de sprijinire sub toate formele a mișcărilor de eliberare națională și socială.

Prin toate acestea, prin faptul că nu există cauză dreaptă care să nu se fi bucurat sau să nu se bucure de solidaritatea sa activă și de sprijinul său neprețuit, Partidul Comunist Român, în frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, își aduce o contribuție de seamă al cauza unității mișcării comuniste și muncitorești, a țărilor socialiste și întăririi frontului antiimperialist mondial. Realismul, consecvența și clarviziunea politicii Partidului Comunist Român, întemeiată pe o analiză profund științifică a proceselor lumii contemporane, inițiativele sale cetezătoare și generoase în folosul cauzei păcii, libertății și independenței popoarelor, al securității și colaborării internaționale au făcut ca partidul nostru și secretarul său general să se bucure de un mare prestigiu în lume, de prietenia și stima popoarelor, de prețuire și încrederea forțelor înaintate de pretutindeni. „Popoarele lumii prețuiesc în mod deosebit — se menționa în scrisoarea adresată de Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R. tovarășului Nicolae Ceaușescu cu prilejul aniversării zilei de naștere, 26 ianuarie 1981 — consecvența și hotărârea cu care militați în slujba apărării celui mai fundamental drept al oamenilor, al națiunilor — dreptul la viață, la existență liberă și demnă, la o dezvoltare independentă și suverană, fără nici un amestec din afară, conform tradițiilor și aspirațiilor sale“. Iată numai câteva din mărturiile în acest sens formulate de personalități marcante ale lumii contemporane în diverse declarații sau mesaje adresate Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu : „Comuniștii bulgari, oamenii muncii bulgari vă cunosc (pe tovarășul Nicolae Ceaușescu — n. n.) ca pe un renumit militant al mișcării comuniste și muncitorești internaționale, unul din marii prieteni ai țării noastre“ (Todor Jivkov)<sup>5</sup>; „Președintele Nicolae Ceaușescu — o contribuție unică la normalizarea relațiilor între state“ (Kurt Waldheim)<sup>6</sup>; „Activitatea întregului vostru partid, în frunte cu conducătorul său, tovarășul Nicolae Ceaușescu, duce țara spre noi culmi înalte ale construcției socialiste“ (Leonid Ilici Brejnev)<sup>7</sup>; „Profundă grațitudine pentru sprijinul activ acordat cauzei drepte a poporului coreean“ (Kim Ir Sen)<sup>8</sup>; „În lupta îndelungată și grea a partidului nostru am simțit întotdeauna vie solidaritatea Partidului Comunist Român“ (Dolores Ibarruri, președintele P.C. din Spania)<sup>9</sup>; „Poporul namibian nu va uita niciodată solidaritatea României“ (Sam Nujoma, președintele Organizației Poporului din Africa de Sud-Vest-SWAPO)<sup>10</sup>; „Partidul Comunist Mexican dă o înaltă apreciere politicii internaționaliste a P.C.R. de sprijinire a luptei pentru independență și dezvoltare a popoarelor din America Latină, ca și din alte regiuni ale lumii“ (Arnaldo Martinez Verdugo, secretar general al C.C. al P.C. Mexican)<sup>11</sup>; „P.C.R., președintele Nicolae Ceaușescu s-au aflat mereu alături de poporul zimbabwe în lupta sa de eliberare“ (Robert Mugabe)<sup>12</sup>; „Menționăm plini de bucurie ajutoarele neprețuite pe care le-au dat poporului palestinian România, poporul român, sub conducerea președintelui Nicolae Ceaușescu“ (Yasser Arafat)<sup>13</sup>; „La eliberarea Mozambicului a participat și poporul român, partidul său comunist, condus de marele lider Nicolae Ceaușescu, care ne-a acordat necondiționat tot sprijinul (Samora Moises Machel)<sup>14</sup>.

Selectate dintr-un mare număr de aprecieri asemănătoare și rediate succint, aceste elocvente mărturii ale prestigiului și autorității, simpatiei și considerației de care România socialistă, Partidul Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu se bucură din partea popoarelor lumii își găsesc o amplă completare în expoziția

<sup>5</sup> „Scinteia“, 25 ianuarie 1981.

<sup>6</sup> Ibidem.

<sup>7</sup> Ibidem.

<sup>8</sup> „Scinteia“, 1 mai 1981.

<sup>9</sup> Ibidem.

<sup>10</sup> Ibidem.

<sup>11</sup> Ibidem.

<sup>12</sup> Ibidem.

<sup>13</sup> Ibidem.

<sup>14</sup> Ibidem.

omagială „Dovezi ale dragostei, înaltei stime și profundeii prețuiri de care se bucură președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, ale amplelor relații de prietenie și colaborare dintre poporul român și popoarele altor țări“, expoziție organizată în sălile Muzeului Național de Istorie a R. S. România cu prilejul împlinirii de către conducătorul partidului și statului nostru a 60 de ani de viață și a peste 45 de ani de neîntreruptă activitate revoluționară, ianuarie 1978.

Consacrată înfățișării, prin mijloace muzeotehnice moderne, a amplei și neobositei activități desfășurate de secretarul general al partidului, președintele republicii, pentru elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a statului nostru, expoziția cuprinde, cum este și firesc, un mare număr de exponate care ilustrează politica Partidului Comunist Român de solidaritate și colaborare cu toate forțele revoluționare și progresiste din lume, precum și prestigiul și prețuirea de care această politică se bucură pretutindeni. Prezentînd cu ajutorul imaginilor fotografice, majoritatea color, al documentelor, cărților, tabelelor, textelor și al altor mijloace muzeotehnice amplele relații de prietenie și colaborare dintre poporul român și popoarele altor țări, spații cuprinzătoare sînt rezervate vizitelor de prietenie efectuate de președintele Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu în numeroase țări din Europa, Africa, Asia, America Latină și America de Nord, primirilor calde făcute solilor români de populația acestor țări, întîlnirilor și convorbirilor cu conducători din țările socialiste, din țări în curs de dezvoltare, din alte țări ale lumii, precum și multipleurilor contacte, întîlniri și convorbiri ale secretarului general al partidului cu conducători și reprezentanți de frunte ai partidelor comuniste și muncitorești, ai partidelor socialiste și social-democratice, ai altor formațiuni politice democratice, ai forțelor și mișcărilor progresiste revoluționare de pretutindeni. Legate indisolubil de prodigioasa activitate a tovarășului Nicolae Ceaușescu, densitate și amploare fără precedent a relațiilor internaționale ale partidului nostru fac ca perioada de după Congresul al IX-lea să fie și sub acest raport cea mai fertilă din întreaga istorie a partidului.

De o prezentare deosebită în cadrul expoziției omagiale se bucură înaltele distincții, ordine și metali, titluri onorifice și științifice conferite președintelui Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu de către un mare număr de țări, capitale, instituții academice și societăți de pe diferite meridiane ale lumii, expresie a prestigiului internațional fără precedent al României socialiste. În atmosfera solemnă a sălii ce poartă titlul generic „însemne ale înaltei prețuiri“, între sutele de distincții majore strălucesc: „Ordinul Lenin“, conferit prin decret al Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice, ianuarie 1978; Madalia de aur pentru Pace „Joliot-Curie“, decernată de Consiliul Mondial al Păcii, 19 noiembrie 1977 și prestigiosul premiu „SIMBA“ pentru pace, 21 decembrie 1978; medalii de aur conferite din partea Institutului de Relații Internaționale din Roma, 1979 și a Institutului pentru problemele unei noi ordini economice internaționale, 1980 — toate expresii ale stimei de care se bucură tovarășul Nicolae Ceaușescu și ale recunoașterii contribuției sale neîncetate în lupta pentru pace și prietenie față de toate popoarele.

O altă categorie de mărturii în acest sens, ogîndite ca atare și în expoziția omagială, o constituie cele peste 100 de cărți apărute în 20 de limbi<sup>15</sup>, pe cele mai diferite meridiane ale globului, conținînd selecțiuni din lucrările secretarului general al partidului nostru, președintelui republicii, precum și elogioase aprecieri asupra contribuției sale remarcabile la îmbogățirea teoriei și practicii revoluționare, la soluționarea marilor probleme ale lumii contemporane.

Același interes major față de puternica personalitate a tovarășului Nicolae Ceaușescu este ilustrat de strădania unor artiști plastici străini, între care autori din Egipt, Italia, Iran sau Turcia, de a înfățișa cu mijloacele picturii, ale graficii, tapiseriei sau sculpturii imaginea șefului statului român. Asemenea lucrări exprimă dragostea și respectul pentru Omul-Ceaușescu, dar și prestigiul politicii promovate de partidul nostru, sub conducerea secretarului său general, de strînsă colaborare cu toate țările, cu toate forțele progresiste din lume. Această idee este exprimată în mod expres, de exemplu, într-o broderie cu fir de mătase, reprezentînd o întîlnire dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Kim Ir Sen, oferită secretarului general al P.C.R. cu prilejul vizitei oficiale de prietenie întreprinse în mai 1978 în R. D. Coreeană. Ideea solidarității revoluționare este înscrisă cu litere de aur pe o serie:

<sup>15</sup> „Scînteia“, 25 ianuarie 1981.

de drapele înminate cu diverse prilejuri tovarășului Nicolae Ceaușescu. Astfel, pe drapelul primit în iunie 1971 în capitala R. P. Chineze, la mitingul prieteniei româno-chineze, poate fi citit : „Trăiască prietenia de luptă dintre poporul chinez și poporul român“, iar pe un drapel oferit în iulie 1973 din partea delegației Partidului celor ce Muncesc din Vietnam și a guvernului Republicii Socialiste Vietnam inscripția : „Trăiască în veci prietenia frățească și solidaritatea militantă dintre poporul vietnamez și poporul român“. La Congresul al XI-lea al P.C.R. din noiembrie 1974 delegația laotiană a înminat și ea un drapel cu următoarea inscripție : „Să fie în veci prietenia și solidarietatea militantă dintre Partidul Popular Revoluționar din Laos și Partidul Comunist Român, dintre poporul laotian și poporul român“. La acestea mai adăugăm steagul de luptă oferit de delegația Partidului Comunist din Bangladesh, noiembrie 1974, drapelul R.P.D. Coreene, iunie 1971. Aceeași semnificație a solidarității și cooperării strînse dintre poporul român și popoarele țărilor socialiste o îmbracă și numeroasele daruri sovietice reprezentându-l pe V. I. Lenin cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la instaurarea puterii sovietice în 1967 și 100 de ani de la nașterea eroului menționat ; drapelul organizației de partid din Radeberg a Partidului Socialist Unit din Republica Democrată Germană ; drapelul tineretului comunist din Republica Cuba, numeroasele obiecte de mare valoare artistică oferite cu diverse prilejuri tovarășului Nicolae Ceaușescu și tovarășei Elena Ceaușescu de conducătorii de partid și de stat sau de delegații din celelalte țări socialiste. În rindul acestora remarcăm următoarele obiecte : carpetă persană ce-l înfățișează pe eroul german Ernst Thälman, oferită de președintele Consiliului de Miniștri al R. D. Germane, Willi Stoph, București, august 1974 ; placheta cu efigia eroului bulgar Gheorghii Dimitrov ; tabloul ce-l reprezintă pe Ho Și Min — R. D. Vietnam ; medalia cu efigia lui Klement Gottwald, președintele R. S. Cehoslovacia, 1948—1953. Între miile de exponate de excepțională valoare artistică, istorică sau etnografică, provenite de pe toate meridianele lumii, multe emoționează în mod deosebit prin forța cu care simbolizează solidaritatea revoluționară, omagiind în acest fel vocația internaționalistă a partidului nostru. Astfel, Comitetul Central al Partidului Socialist din Chile a oferit la Congresul al XI-lea o corabie cu pinze sculptată în inchisoare de militantul socialist Victor Hermazabal. La rindul lor, femeile chiliene refugiate la București au dăruit tovarășei Elena Ceaușescu un frumos trandafir roșu confecționat din pinză, simbol al rezistenței împotriva regimului lui Pinochet. Partidul FRELIMO din Mozambic a oferit un grup statuar sculptat în abanos, ce simbolizează oprimarea poporului mozambican de către colonialiștii albi. La Congresul al XII-lea al P.C.R., P. C. din Salvador a dăruit o sabie metalică pe care sînt înscrise numele a cinci state : Guatemala, Honduras, Salvador, Nicaragua, Costa Rica, precum și emblemele țărilor respective, simbolizînd, desigur, lupta forțelor revoluționare din aceste țări, precum și solidaritatea comuniștilor români cu lupta lor. Aceeași semnificație transmite și sculptura în lemn de abanos intitulată „Luptătorul negru“, oferită de Partidul Congolez al Muncii la Congresul al XI-lea, sau „Steaua Republicii Socialiste România“, încadrată de colți de fildeș, primită din partea aceluiași partid ; efigia lui Pablo Iglesias, fondatorul Partidului Socialist Muncitoresc din Spania, emisă la al 27-lea congres al partidului, decembrie 1976 ; gravura intitulată „Vedere panoramică a orașului Ierusalim“ oferită de Yasser Arafat, președintele Organizației pentru Eliberarea Palestinei ; efigia lui „Louis Antoine Saint Just“ revoluționar francez de la 1789, înminată de secretarul general al P. C. Francez ; efigia lui Jacques Duclos militant de seamă al P. C. Francez (1896—1975). La acestea putem adăuga medalii cu efigia unor revoluționari, eroi de seamă ai luptei de eliberare și, unificare statală sau personalități marcante cum sînt : cele ce le înfățișează pe americanii : A. Lincoln, George Washington, D. Eisenhower sau pe Aldo Moro, fostul prim-ministru al Italiei, și multe, multe alte exponate.

Exemplele evocate aici nu reprezintă decît o infimă parte din inestimabilul tezaur de valori culturale, artistice și istorice prin care oameni de diverse convingeri politice, reprezentanți ai tuturor partidelor și organizațiilor progresiste din toată lumea, ai mișcărilor de eliberare socială și națională, precum și șefi de stat și de guvern au ținut să omagieze și în acest fel personalitatea de excepție a conducătorului partidului și statului nostru, politica Partidului Comunist Român, a României socialiste de pace și largă cooperare cu toate țările lumii, de solidaritate activă, militantă cu toate forțele revoluționare și progresiste angajate în marea bătălie pentru o lume mai dreaptă și mai bună.

**TÉMOIGNAGES DE L'ESTIME ET DE L'APPRÉCIATION  
MANIFESTÉES DANS LE MONDE ENTIER À L'ÉGARD  
DU PARTI COMMUNISTE ROUMAIN POUR SA  
SOLIDARITÉ ET SA COLLABORATION AVEC LES  
FORCES RÉVOLUTIONNAIRES**

*R é s u m é*

*Dans cette communication nous avons l'intention de présenter l'extension de la collaboration sur les plus différents plans du Parti Communiste Roumain avec les partis communistes et ouvriers, la fortification de la collaboration et de la solidarité avec les partis socialistes, social-démocratiques, avec les partis progressistes des nouveaux états indépendants, avec les forces avancées du monde entier — trait définitoire de la politique externe de la R. S. de Roumanie dans la période inaugurée par le IX<sup>e</sup> Congrès du P.C.R. en juillet 1965 — qui a confié la haute charge de secrétaire général du parti au camarade Nicolae Ceaușescu, ardent patriote et éminent combattant du mouvement révolutionnaire international — et jusqu'à nos jours.*

*L'importante contribution apportée par le Parti Communiste Roumain, par la République Socialiste de Roumanie, par le président Nicolae Ceaușescu à la consolidation de l'unité du mouvement communiste et ouvrier, à la consolidation du front antiimpérialiste mondial, est vivement exprimée dans l'exposition organisée au Musée d'Histoire de la R. S. de Roumanie, dont le titre est „Preuves de l'amour, de la haute estime et de la profonde appréciation desquelles jouissent le président Nicolae Ceaușescu et la camarade Elena Ceaușescu, des amples relations d'amitié et collaboration entre le peuple roumain et les peuples d'autres pays“ et d'où provient l'illustration des vibrants témoignages ci-dessus mentionnés.*